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राçट्रीय मुक्त िवɮयालयी िशक्षा संèथान 
उÍचतर माÚयिमक 

कायर्पत्रक-9 
 

पाठ-9 तलपट 

1. Įी अिनल अपने खाते की बही मɅ िविभÛन लेनदेन िलखत ेहɇ। उÛहɅ बही मɅ खतौनी करने के बाद, उÛहɉने 

तलपट तैयार िकया और पाया िक तलपट सहमत नहीं है। वह इस अतंर का क्या करेगा? । तलपट के न 

िमलने के कारणɉ को भी बताइये। 

2. एक åयापारी की लेखा पुèतकɉ से नीचे िदए गए शषे िलए गए है।31 माचर्, 2020 को तलपट पर बनाईये। 

हèतगत रोकड़            2,200                                                                 

बɇक मɅ रोकड़        20,400 

प्राÜय िवपत्र               15,000 

देय िवपत्र                 19,000 

िविभन देनदार   24,000 

िविभन लेनदार   32,600 

पूंजी        60,000 

आहरण   15,000 

िवक्रय   95,000 

क्रय   75,000 

भाड़ा आंतिरक   2,700 

वेतन    17,000 

िवज्ञापन   3,400 

िकराया   6,00 

फनीर्चर   8,700 

èटॉक    20,600 
 
3. Įी जय चाहते हɇ िक बही मɅ िविभÛन लेनदेन खतौनी करने की सटीकता की जाँच करɅ। उनके दोèत ने 

उÛहɅ तलपट तैयार करने का सझुाव िदया। तलपट तैयार करने के िलए उÛहɅ िकन िविभÛन चरणɉ को 
Úयान मɅ रखना चािहए? 
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4. तलपट को िविभÛन खातɉ मɅ डिेबट और के्रिडट शेष के साथ तैयार िकया जाता है। तलपट तैयार करने के 

िविभÛन तरीकɉ को िवèततृ करते हुए कथन की åयाख्या किरये । 

5. एक åयापारी करण की लेखा पुèतकɉ से नीचे िदए गए शेष िलए गए है। 31 माचर्, 2020 को तलपट पर 

बनाईये। 

पूंजी    55,000  

हèतगत रोकड़   60,000  

िवक्रय         25,000 

क्रय     25,000 

िबिãडगं   20,000 

कमीशन   2,500  

िकराया   1,200  

टेलीफोन शुãक   2,000  

फनीर्चर   25,000  

उचंत खाता   1,800 
 
6. तलपट शेष से खाता बही मɅ खतौनी की केवल अंकगिणतीय सटीकता सािबत होती है। इस कथन के 

सबंंध मɅ तलपट तैयार करने के िविभÛन उƧेæयɉ की åयाख्या किरये । 

7. ‘तलपट का समझौता खातɉ की सटीकता का िनणार्यक प्रमाण नहीं है ’। िदए गए कथन को उपयुक्त 

उदाहरण के साथ समझाइए। 

8. उचंत खाता क्या है? उचतं खाता खोलना क्यɉ आवæयक है? 

9. 31 माचर्, 2020 को िनàन शेष से आरती का तलपट तैयार किरये: 

खाते नाम शेष जमा शेष 

हèतगत रोकड़ 2,100  

बɇक अिधिवकषर्  20,450 

आरिàभक èटॉक 24,600  
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10. तलपट के दो पक्षɉ के योग हमेशा बराबर होते हɇ। इस कथन पर िटÜपणी कीिजये । 

 

 

 

क्रय 67,600   

िवक्रय  70,350  

आरती   की  पूंजी  50,000 

आहरण 14,000  

भाड़ा आंतिरक 1,600  

िकराया 
 

3,600  

कमीशन  2,200 

Þयाज 
 

780  

फनीर्चर 
 

5,520  

लेनदार  13,600 

देनदार 17,800  

भवन 20,000  

उचंत खाता  1,000 

 1,57,600 1,57,600 


